Naar (betere) samenwerking tussen gemeenten, projectontwikkelaars en energiecoöperaties

Dit voorjaar hebben NVDE, VNG, de Participatiecoalitie en NPRES het initiatief genomen om gezamenlijk te kijken hoe de samenwerking tussen gemeenten, projectontwikkelaars en energiecoöperaties kan worden verbeterd. Er is een mooi en open gesprek gevoerd met 6 vertegenwoordigers van elke groep. In het gesprek zijn ervaringen gedeeld en de visie van deelnemers op barrières en hoe ze weg te nemen. NPRES collega Ruud Schuurs heeft op basis van die input dit essay geschreven. In het essay worden 6 suggesties voor verbetering gedaan. De belangrijkste is het creëren van ‘tussenruimte’, tijd en ruimte in het project om de ander te leren kennen en te begrijpen, zodat je snapt waarom iemand handelt zoals hij handelt.
 
In aanloop naar het RES congres op 3 november hebben we drie interviews gedaan met betrokkenen bij projecten. In de interviews werd gezamenlijk geëvalueerd en werden de suggesties voor verbetering getoetst. Alle interviews zijn op video opgenomen. Een dwarsdoorsnede van alle interviews met uitspraken over samenwerking is te zien in deze video.  Deze video is gebruikt in de sessie over dit onderwerp op het RES congres waarin Ruud Schuurs een gesprek voerde met Siward Zomer van de Participatiecoalitie/Energie Samen, Olof van der Gaag van de NVDE en André Schuurman, wethouder in Dalfsen.
 
De opnames van de interviews zijn we aan het uitwerken tot 3 ‘videopraktijkverhalen’. De videopraktijkverhalen plaatsen we op de websites van NVDE, VNG, de Participatiecoalitie en NPRES, vergezeld van het essay en ander handig materiaal (in het geval van NPRES bijvoorbeeld de werkbladen Lokaal Eigendom, Maatschappelijke Tender en Samenwerking markt en overheid bij realisatie hernieuwbare energieprojecten). Om het geheel te promoten op de social kanalen van de betrokken partijen komt er een 1 minuut versie van de ‘dwarsdoorsnede’ video.
 
De videopraktijkverhalen worden naar verwachting in de eerste helft van december op de verschillende websites geplaatst.


